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Câu 1. Tìm cực trị của hàm số: � � ���� � ln ������ 

 Câu 2. Tìm giới hạn sau: 

lim��� ��� � �2��� � � � 1 

Câu 3. Cho hệ vectơ a1 = (2, 3, 5); a2 = (3, 7, 8); a3 = (1, -6, 1); a4 = (7, -2, m). Tìm m ñể vectơ a4 

biểu diển tuyến tính qua các vectơ a1, a2, a3. 

Câu 4. Cho Ak = 0, với k  ∈ N\{0; 1} và E là ma trận ñơn vị cùng cấp với A. Chứng minh rằng: 

(E – A)-1 = E + A2 + ... + Ak-1 

Câu 5. Tính ñịnh thức: 

��
� �� 0 … 0 01 � � � �� … 0 00 1 � � � … 0 0… … … … … …0 0 0 … 1 � � ��� 
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Câu 1. Tìm giới hạn I � lim�����2010� � ���/� 

Câu 2. Cho hàm số 

f(x) = x(x – 1)(x – 2)...(x – 2010) 

Tính f’ (2010). 

Câu 3. Cho 4 vectơ 

X1 = (2, 1, -3, 2); X2 = (-2, 0, 1, 1); X3 = (1, 2, -1, 0); X4 = (-1, 3, -2, 4) 

a) Tìm hạng và một cơ sở của hệ vectơ. 

b) Hãy biểu diễn tuyến tính các vectơ còn lại qua cơ sở ñã chỉ ở câu a). 

Câu 4. Giải hệ phương trình tuyến tính 

!"#
"$ 3�� � 4�� � 5�( � �) � �* � 52�� � 2�� � 3�( � �) � 2�* � �1�5�� � 6�� � 7�( � 2�) � �* � �8�� � 2�� � �(        �         �* � 22�� � 3�� � 3�( � �) � 2�* � 5

. 
 

Câu 5. Tìm cực trị của hàm số 

y = sin5x + cos5x trên ñoạn /0, �1( 2. 
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Câu 1. 

TXĐ: {x : cosx > 0} (1) 

�3 �  ��4�� � �4������ � � �4���1 � ���������  

�3 � 0 5 6 �4�� � 0���� � �1 ���78 � � 9: ; � � �2:. 
�33 � ����� � 1����� ; �"��2:� � �2 > 0 

Suy ra y ñạt cực ñại tại x = n2: và ymax = y(n2:) = 1. 

Câu 2. lim��� �?@A��BC�A��� � lim��� D?@.FG@A��BC�A��� �H IJK  lim��� �D?@.FG@�BC����A�?@A� � 1. 

Câu 3. 

Để a4 biểu diễn tuyến tính qua a1, a2, a3 thì phương trình sau phải có nghiệm 

a4 = k1 a1 + k2a2 + k3a3 

Hay hệ: L 29� � 39� � 9( � 739� � 79� � 69( � �259� � 89� � 9( � M . có nghiệm 

Do r(A) = 2 nên r(NO) = 2 suy ra m = 15. 

Câu 4. 

Ta có: (E – A)(E + A + A2 + ... + Ak-1) = E – Ak = E (gt) 

Suy ra: (E – A)-1(E – A)(E + A + A2 + ... + Ak-1) = (E – A)-1E 

Suy ra: (E – A)-1 = E + A + A2 + ... + Ak-1 (ñpcm). 

Câu 5. 

Nhân cột 1 với –b và cộng vào cột 2 ta có: 

PC � ��
�10.0

 
��� � �1.0

 
0��� � �.0

 
…………… 

000.1
 

000.� � ��� � ��
�10.0

 
0�1.0

 
0��� � �..

 
…………… 

000.1
 

000.� � ���  (cột 2 – cột 1 x b) 

 

� � ��
�1..0

 
��� � �..0

 
…………… 

00..1
 

00..� � �
 �� = a.Dn-1 

Suy ra Dn = aDn-1 = a2Dn-2 = ... = an-2D2 = an. 

----------&&---------- 

  



HƯỚNG DẪN GIẢI - NĂM 2010 

Câu 1. Ta có:  

ln I �  lim���� ln�2010� � ��� �HIJK lim���� 2010� ln 2010 � 12010� � � �HIJK lim���� 2010� ln� 20102010� ln 2010 � 1 

�HIJK lim���� 2010� ln( 20102010� ln� 2010 � ln 2010 

Vậy I = 2010. 

Câu 2. Đặt g(x) = x(x – 1)(x – 2)...(x – 2009) suy ra f(x) = g(x)(x – 2010). 

Suy ra f’ (x) = g(x) + g’ (x)(x – 2010) suy ra f’ (2010) = g(2010) = 2010! 

Câu 3. 

a) Biến ñổi mà trận có các cột là các vectơ ñã cho 

N � Q 12�10   21�32   �2011   �13�24 R � Q1000  2�100   �2�170   �1�3140 R 

Do P�,�,(�,�,( � �7 S 0 và ñịnh thức cấp 4 bằng 0 nên r(A) = 3 hay r{X1, X2, X3, X4} = 3 

Dễ thấy {X 1, X2, X3} là một cơ sở của hệ vectơ {X 1, X2, X3, X4}. 

b) Giả sử X 4 = aX1 + bX2 + cX3 suy ra a = 1, b = 2, c = 1 

Vậy: X 4 = X1 + 2X2 + X3 

Câu 4. Biến ñổi ma trận hệ số mở rộng 

N T �
UV
W 32�512

  
4�2�623

  
�537�1�3

  
1�1�201

  
1�2�112

 
|||||
 

5�1�825 YZ
[

 

về dạng tam giác (nên ñổi cột 1 cho cột 4, ẩn cũng ñổi tương ứng), thay ẩn, ta ñược nghiệm duy 
nhất của hệ: (x1, x2, x3, x4, x5) = (1, 0, 0, 1, 1). 

Câu 5.  

Ta có: y’  = 5sin4x.cosx – 5cos4x.sinx = 5sinx.cosx(sin3x – cos3x) 

�3 � 0 5 \ �4�� � 0���� � 0�4�� � ����. 5 \ � � 0� � :/2� � :/4   �P� � ] 60, 2:3 ^�. 
Lập bảng biến thiên (hoặc tính ñạo hàm cấp 2 tại các ñiểm tới hạn) ta có: 

Hàm số có 2 ñiểm cực ñại (0, 1) và (
1� , 1�; có 1 ñiểm cực tiểu _1) , √�) a. 
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